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Montanan nimi­
tysvaalit

Tiistaina, t. k. 24 päivä toimi­
tettiin nimitysvaalit Montanan 
valtiossa. Näiden vaalien mer­
kitys ei työläisten kannalta ole 
toisarvoinen asia.

Huolimatta siitä, että nimitys- 
vaaleissa* olikin vain kaksi listaa, 
demokraattinen ja republikaani­
nen. suoritettiin vaalit sittekin 
luokkamerkeissä. Montanan jär­
jestynyt teollisuustyöväestö ja 
järjestyneet maanviljelijät “non- 
partiestien” toimintatavan mu­
kaisesti asettivat omat ehdok­
kaansa demokraattien listalle ja 
sen kautta asettuivat vastusta­
maan Anaconda kuparikomppa- 
nian ehdokkaita. Nonpartistit 
saivat ehdokkailleen voiton.

( )n muistettava, että aina tä­
hän asti on Montanan valtiossa 
Anaconda yhtiö demokraatt¿puo­
lueen nimissä määrännyt kaikki 
valtion hallintopaikat, lainlaatia- 
kunnan ja valtion edustuksen 
kongressissa, paitsi silloin kuin 
Miss Rankin valittiin kongres­
siin republikaanien listalla ja 
Dunn lainlaatiakuntaan Silver 
Bow kauntista työläisten ehdok­
kaana demokraattien listalla. 
Buttessa ovat olleet voitolla ker­
ran sosialistitkin, mutta yleensä 
valtion asiat ovat olleet ehdotto­
masti Anacondan renkien käsis-

Anaconda yhtiöllä on kautta 
valtion ehdoton määräämisvalta 
kaikkien suurempien sanomaleh­
tien toimitussuuntaän. Se on 
myöskin tätä vaikutustaan käyt­
tänyt. Mutta nämä lehdet ovat 
jo vanhoillisemmillenkin työläi­
sille ja maanviljelijöille paljasta­
neet itsensä. Työläisillä on 
Montanassa oma lehtensä, “The 
Butte Daily Bulletin'’. Lehti on 
pieni. Ei paljoakaan Toveria 
suurempi, mutta siinä on jatku­
vasti osoitettu työläisille ja 
maanviljelijöille mikä heidän a- 
semansa on. On kehoitettu näi­
tä nousemaan isäntiänsä vas­
taan. Kehoitettu järjestäyty­
mään. Bulletin on pitänyt agi- 
tatsionig yllä osoittaen kapitalis­
tien lehdet niiksi mitä ne ovat! 
kansan pimittäjiksi. Tämän leh- 
ilmestymrsen ajan täytynyt työ- 
den toimitusta ja painoa qn koko

juuri sellaisilla teittömiHä ja syr­
jäisillä taipaleilla, joita Karja­
lassa on. Samoin Suojun kun­
nan Vilenskin kylästä valkoiset 
veivät kaikki hevoset.

T^mä tietysti kosti valkoisille. 
Paadasenkin volostista liittyi 
miehiä armeijaan. Kertomuk­
sen mukaan sieltä oli armeijassa

180 miestä ja suurin osa vapaa­
ehtoisia. Ja kun punainen ar­
meija sitten tuli paikkakunnalle, 
niin s« otettiin riemuiten vas­
taan. Nekin, jotka aikaisemmin 
olivat neuvostovaltaa vastaan, 
iloitsivat sen palaamisesta. Ru- 
kajärvellä väestö muodosti sissi- 
joukkoja.

YHTEISKUNNALLISIA JA VALTIOL­
LISIA VIRTAUKSIA ULKOMAILLA

SMiaRnrin toteuttaminen maatalondeasa
(Jatk. No. 195.) 

OSUUSKUNNAT.
Venäjällä on osuustoiminnassa 

vanhat juuret; roaatalousartelliL 
Niitä käyttivät hyväkseen tilanherra 
ja  luostarit kiskoakseen verourakoi- 
ta. 1860 luvun jälkeen Ilmenee nii­
tä yhä, m utta yleensä ovat ne pie­
niä, 10—12 taloa käsittäviä. Erikois­
ta yhteiskunnallista m erkitystä ei 
niillä ole, eikä niistä kehittynyt mi-

. . . . ,, . . .  tään kiinteämpää taloudellista ko-la.s en turvata ja suojella vahti- '
maila ympärillä yötä ja päivää. I Uusialkaista osuustoim intaa ilme­

ni Venäjälläkin viime aikoina. Oli 
luottömyynti, -osto, vakuutus y. m. 
Niiden rinnalla kehittyivät osuus- 

T ä lta k in  le h d e ltä  on  koetettu kaupat. V:n 1918 alussa oli 54,000 
e h k ä is tä  p ap erin  sa a n ti, ja  muu- osuuskuntaa, joista lähes puolet o-

että on voitu antaa lehti ulos. 
Porvarien roskajoukko olisi sen 
muutoin tuhonnut.

töinkin on boikoteerattu porva- suuskauppoja. Yhdyssiteinä esiin-

sa.
Mutta Anaconda on valtansa 

hedelmiä käytellyt tuhlaillen. Se 
on ensinnäkin saattanut valtion 
vararikon partaalle huolimatta 
siitä, että se on imenyt verojen 
nimellä maanviljelijöiltä miltei 
kaiken mitä ne ovat onnistuneet 
työnsä tuloksina saamaan. Sa­
moin se on ulottanut välillisen 
veroitiukscn palkkatyöläisiin ai­
van rajattomalla julkeudella.

Tätä olisi ehken vieläkin sie­
detty joukkojen taholta. Näillä 
verojutuilla ei sittenkään olisi 
saatu väestöä heräämään. Mut­
ta Anaconda yhtiö valtion va­
roilla asetti kaartit kaikille alu­
eillensa ja piti asestetut joukot 
aina valmiina hyökkäämään työ­
läisten niskaan, milloin nämä al­
koivat vaatia elämänsä ylläpi­
toon riittäväinpä» palkkaa eli 
muita työehtojen korjauksia. 
Butten mäkien laitteet ovat huh- 
dottu näiden hurttien toimesta 
monta kertaa viime vuosien ku­
luessa työläisten verellä.

Deer Lodge on saanut nähdä 
sen kuulujen vankilan muurien 
sisälle marssitettavan joukkoja 
työväenluokan parhaita poikia 
siitä rikoksesta, että ovat tohti­
neet asettua vastustamaan Ana­
conda yhtiön tyranniutta.

Nämä ja lukuisat muuta yh­
tiön teot ja toimet ovat syynä 
sille mitä viime tiistaina tapah­
tui Montanansa.

Vaalien tulokset ovat häm­
mästyttävät. Anaconda yhtiön 
lehdet ovat sanattomia. Työläi­
set riemuitsevat voitostaan.

( >n kuitenkin huomattava et­
tä nämä olivat vain nimitysvaa- 
lit. On enempi kuin uskottavaa, 
että porvarit tulevat täytevaa­
leissa yhtymään. Työläisten ja 
maanviljelijäin ehdokkaat eivät 
ole saaneet ehdotonta enemmis­
töä annetuista äänistä. Republi- 
kaaninuolueelle annetut äänet 
yhdistettynä demokraattien lis­
talla vähemmistöön jääneisiin 
ääniin, riittävät kyllä nujerta­
maan vielä työläisten ia maan­
viljelijäin yhtymän, vaikka toi­
selta puolen on meikkejä siitä­
kin, että sittenkin joitakin työ­
läisten ehdokkaita tulisi vaa­
tuksi.

Burton K. Wheeler, nonpartis- 
tien ehdokas sai musertavan t -  
nemmist.kn McDowell’ista, Ana­
condan ehdokkaasta, vaikka Mc- 
Dovvellia oli rientänyt avusta­
maan suurin osa republikaaneja­
kin. Myöskin Silver Bow kaun- 
tin sheriffiksi sai työläisten ja  
maanviljelijäin ehdokas, Larry 
Duggan, huomattavan enemmis­
tön vaikka nykyisen sheriffin, 
kuuluisan hurttapaallikon John 
K. CRourken taakse oli haalittu 
kaikki taantumukselliset ainek­
set tuosta kauntista. VV. E. 
Dunnin valitseminen lainlaatija- 
kuntaan on kylläkin varma, mut-

rien taholta, mutta työläiset o tyy “selskosojus”, “tsentrosojus’
vat asettuneet Bulletininsa ym 
pärille ■sillä tavalla, että se on 
voinut kaikesta huolimatta il­
mestyä. Nyt, vaaleista puhues-

y. m.
Mikä merkitys on nyt näillä työ­

väen diktatuurin aikana?
Ensiksikin ne, m enetettyään mer-

sa, porvarit myöntävät, että Bul- kityksensä pientuottajien yhtymäs- 
letin se on. joka sittekin on oi- sä kilpailussa suurkapitalismin 
lut suurimpana tekijänä työläis- kanssa, joutivat rakentuvan neuvos
ten vaalivoittoon.

Emme ole Montanan nimitys-
vaaleista puhuneet näin paljoa
siinä mielessä, että pitäisimme 
nonpartistien voittoja selvinä

tokoneiston rinnakkaisilmiöiksi ja — 
taantumuksellisiksi. Syntyi kah-
nausta, mutta lopputuloksena se, et-
tä osuuskuntia alettiin sulauttaa 
neuvostokone!stoon — joka ei ole

työväenluokan voittoina. Sitä mitään muuta kuin työtätekevien 
ne eivät Montanassa enempää suuri osuuskunta. Myös merkityk- 
kuin missään muuallakaan ole. < sensä välittäjänä maaseudun ja kau-

Eivät tämäntapaiset vaalivoi-1 pungin välillä m enettävät osuus- 
tot osoita, että työväenluokka kunnat niin pian kun järjestyy neu- 
olisi luokkatietoista. Jos se si - vostokoneiston taloudellisia laitoksia, 
tä olisi, ei se runnaisi ehdokkai-1 raaka-aineen (pellavan, villan, mai­
taan porvarien vaalilistoilla. Se don v. m.) vastaanottoasemia j. n. e. 
veisi edustajansa läpi oman puo- Näin siis nämä pientuottajille hy- 
lueetisa nimessä, omalla ohjel- vin tarpeelliset järjestö t sulautuvat 
mallaan. Mutta vaikkapa tämän- kokonaisuuteen. Mutta se kehitys 
laiset vaalitulokset eivät ole- i ei vielä ole loppuun suoritettu, vaan 
kaan todisteena työväenluokan löytyy koko joukko osuuskuntia toi- 
valtiollisesta kypsyydestä, niin . messa, tietenkin ollen kiinteässä yh- 
todistavat ne kuitenkin sen, että teydessä neuvostoelimien kanssa, 
orjat alkavat herätä. Maatalousko-mmunit on pienten ta-

1111111111111 11 II 11111111V lonpoikaistalouksien yhtymä, mutta
B , se eroaa osuuskunnasta siinä, e ttä

V&lkOISlSn kOIRGIIlO Kar™ ei enää pientaloudet säily sellaisl- 
e naan, vaan sulautuvat yhdeksi suu-
IdldSSd reksi. M aatilkut yhdistetään suur-

pelloiksi, karja pidetään yhteisenä ja 
Valkoiset ovat itse syypäitä työ on yleinen. Elanto jäsenille 

politiikkansa epäonnistumiseen taattu. Tällaisia järjestävät har-
Karjalassa. Tosiaankin ‘‘kenen vemmin yksilölliset talonpojat, joil- 
jumalat tahtovat hukuttaa, se» la on maata käytettävänään kyllik- 
ne lyövät sokeudella’’. Edusta- sf. Heillä on näet voimakkaana ya- 
jat kertovat tapauksia suoma- silöllinen tunne ja se saattaa heidät 
laisten menettelystä. huudahtam aan: “eläkööt bolshevikit,

Se valkoisten suuresti huuta- alas kommunistit-” — s. o. kunnia 
ma Karjalan “kansan nousu” ta- bolshevikeille, jotka kukistivat tl- 
pahtui — silminnäkijäin karja- lanherrain vallan, mutta — komma- 
laisten itsensä kertoman mukaan naan emme rupea! Eikä heitä ku- 
— seuraavasti: Vielijärvelle saa- kaan pakotakaan. Mutta on mäkitu- 
puivat valkoiset 4:nä pääsiäis- palaisia maattomia y. m., joita kaik- 
päivänä ja julistivat tulleensa kia yhteisellä nimellä on sanottu “ti- 
vapauttamaan väestön bolshc- lonpojiksi” ja he helpommin yhtyvät 
vikkien vallasta. Enlsimäisenä yhteen, varsinkin kun saavat järjes- 
ruvettiin mobilisoimaan miehiä ■ täjiksl jostakin maalle palanneita 
Sitten ammuttiin 20 henkeä. Ke- ' teollisuustyöläislä. Kommuni saa 
tä? Tavallisia talonpoikia — jonkun kartanon, luostaritalon tai 
jonkun ilmiannon tai muun sa- uutta maata ja yrittää. Menestyy- 
notumaisen seikan perusteella, kin. Yhtyypä mukaan joku tilalli- 
enimmälkseen kuitenkin ilmian- nenkln (Nobilevin läänissä kommu- 
non perusteella. Jos joskus oli neista on 90 pros. tilanherrain maat-

no&staan vaan voidakseen paremmin 
leipänsä ansaita, vaan sen huvin 
vuoksi, että voida ymmärtää Ihmi­
siä joiden seurassa elää.

Sanotaan, että  "jos Roomassa elät, 
niin elä kuten roomalaiset elävät”. 
Se ei kuitenkaan enää ole oikein 
nykyaikana. On enempi ajanm ukais­
ta sanoa: "Jos Roomassa elät, pane 
Rooma sinun mukaasi elämään.” 
Sitäpä et voi tehdä, jos e t ymmärrä 
Rooman kieltä, ja  heidän tapoihinsa 
ja ajatukseensa e t voi syventyä Il­
man kielitaitoa. E t voi olla hyödyk- 

I si myöskään maan luokka tietoiselle 
! toverillesi; ainoastaan työnantajalle- 
i si ja humpuukimaailmassa. Jos jo  

ka ulkomaalainen voisi oppia maan 
kielen, niin Roomassa ei elettäisi 
vanhan Rooman mukaan.

Älkää vain unhottako sitä syysk.

Ei tullutkaan mitään viime lauai 
tai-illan iltamasta sentähdea knh 
yksi näytöskappaleeseen ku^utät»
henkilöistä toi osansa takasin aha 
viime päivinä ja näinollen koko 
ma täytyi jättää toistaiseksi. — No. 3

S U 0 M E S T
ilta

VIENAN KARJALAISET VANGIT 
SEVAT SUOMALAISIA PU­

NAKAARTILAISIA.
Kuusamosta ilmoitetaan Kalevalb, 

että  sinne on tuotu 10 suomalaista 
punakaartilalxta, jotka vienan-karjr,. 
laiset ovat o ttaneet vangiksi taiste­
luissa. Vangit ovat kotoisin Viijiu- 
rin ja Hämeen lääneistä ja tj^evat 
tutkittaviksi.

desj. Ja  ne yleensä m e n es ty v ä t,
Ägronoomlsten »olmien puute vain 4 l,tam aa' )oka °a  Toverln Ja
tahtoo tehdä haittaa Ja vanhat t. J  Toverittaren oman kodin hyväksi
lanherrat, otettuina "apeaiallatelna” Slnne t ",,eM a läytyy ° lla korl lo 
Johtotyöhön, eivät osaa herä ttää  ta ln ' ruokaa’ hedelmiä tai kukkia.

muutoin menee oviraha. Oviraha on 
sitä varten, että nekin jotka tulevat

luottam usta raaalaisköyhälistön kes­
kuudessa. (Tehtaan insinööri saa . 
pikemmin työväen luottamuksen. häiritstm ään‘ kuten vi,me kukkaIlta' 
lakkaa olemasta riistäjäin renki.) m assa’ saavat makaaa osansa nau’ 

Neuvostotiisi! etuja on. 1) Keski- tinnosta, siis älkää säikähtäkö nyt 
jos täytyy luopua 25 sentistä, kutentetty tuotanto, suurvllejlys 2) kiin , 

teä yhdysside teollisuuden kanssa ' joskus ennen on käyny t El tarv,n
(raaka-aineen, ravinnon tuottajain) 
3) järjestöllinen yhteys työväen luo­
kan kanssa sen neuvostokonelston 
Ja amm atillisten Järjestöjen välityk­
sellä. — Nyt Jo neuvostotilojen hal­
lussa olevalta maalta on odotetta­
vissa 20—30 milj. puntaa leipäviljaa. 
Se vahvistaa suuresti Neuvostoval­
lan asemaa.

ne m uistuttaa asian tärkeydestä, sen 
kai jokainen suomalainen ymmärtää. 
Ovathan Toveri ja Toveritar lännen 
suomalaisten luotettavat valistusvä- 
lineet. — Uutisten lähettäjä.

Eureka, Calif.
Kummia kuuluu! — Niinpä to«i- 

Tällaisia tiloja or» maataloUFkomis- ' aan kuuluukin, sillä jotain suurem- 
sariaatin hoidossa, m utta myös lää- on tulossa. Näytelmäseuram-
nien, kaupunkien ja kuntain neuvos- j nie o tt* pienen levon elokuun aika- 
tojen, teollisuuslaitoksen ja Korkelm- na voimistaakseen itseään syys- ja 
ihan Kansantalousneuvoston. Ja si- lalvitoimintaa varten. Nyt on kui- 
kali kuin vain kehittyy asiantunte- tonkin päätetty taas alkaa suuriin 
via voimia ja vakiintuvat olot, voi- ponnistuksiin. Ensimäinen suuri ja 
daan näitä tiloja lisätä ja laajentaa, monipuolinen iltama, jonka näyttell- 
Nlihin tietysti mielihyvin yhtyvät Iät toim ivat on syyskuun 11 päivä 
pienemmät talonpojat, kun näkevät osaston talolla. Tähän tilaisuuteen 
niiden edullisuuden. Teollisuuden varataan kalkki ohjelma mukaansa 
työväkeä ja kaupunkilaisia voidaan tempaavaa. Haluamme siis huo­
mille sijoittaa sesonkitoimiiu ja ke- m auttaa ympäristön suomalaisille, et-
sälomalle.

Työväen järjestym inen maaalla on 
ollut heikkoa Venäjällä. Siitä johtuu 
paljon haittaa Neuvostovallan järjes­
telytyössä. Tottumattomuus ja va- 
listumattomuus on suuri. Mutta suu-

tei kukaan Jäisi pois tästä  arvok­
kaasta tilaisuudesta.

“K erjäläisnäyttelijätär”, tuo kuu­
luisa viisinäytöksinen yhteiskunnalli­
nen näytelmä esitetään syyskuun 18 
päivär Kappale on alallaan vaikut-

1 tavin kuvaus köyhän näyttelijättärenrl on myös vallankumouksen kyky 
herättää. Päästyään tilanherrain, kf- alkavasta elämän urasta, mitä olern- 
läkiskurien ja vlrkaherrain ikeestä me tähän asti tavanneet. Kauttaal-
nousee maaseudun kansakin uuteen taan kulkee kuppale meidän omassa 
itsenäiseen elämään. Moni asia sitä luokkahengessämme, joka lisää suu-
oudostuttaa, monelle uudistukselle i rGst* sen arvokkuutta. Tervetuloa
on se alussa epäluuloinen: tapahtuu 8dl°hi läheltä ja kaukaa nauttimaan 
erehdyksiä ja haparoimisia, mutta hyvästä kappaleesta.
työ neuvoo tekijänsä ja eteenpäin 
mennään.

Lokakuun vallankumoushan antoi 
maan talonpoikain haltuun, johdon 
vakasivat usein paikoin suurtalon-

Osuustoimintaliike menee paikka­
kunnallamme hyvin eteenpäin. Syys­
kuun puolivälissä ja sattuu ennem­
min alkaa oma kauppa liikkeensä. 
Herroilla kuuluukin olevan paljon

pojat: jakoivat maan keskenään ja puuhaa tämän kaupan johdosta, sillä
valitsivat itsensä neuvostoihin. Köy- ke tietävät, e ttä  kukkaronsa taitaa
hälistön oli perustettava turvakseen hiukan hoiketa ja sehän on heidän
köyhäin komiteoita. Sitten uskalsi­
vat ottaa neuvostoja haltuunsa. Hi­
taammin käy liittyminen amm atilli­
siin järjestöihin. Mutta menossa ol­
laan.

periaatteitansa vastaan. Kauppa­
miesten ‘‘päivällisillä” pohditaan mu­
ka erikoisesti tästä  asiasta. On a r­
vattavaa e ttä  sieltä käytetään kai­
kenlaiset konstit osuuskaupan tappa-

Vuoden 1917 tilastojen mukaan oli ö iseksi. Ei tule kysymykseen suu-
Venäjällä (19 läänissä) o milj. ta- 
lonpoikaistaloutta, joista yli 100 tuh. 
(2%) käyttivät palkkatyötä (työläi-

remmatkaan rahalliset uhraukset sil­
loin, kun on kysymyksessä järjesty­
neiden työläisten pyrkimysten tuhoa-

siä 127 tuh ). Maattomia talouksia j minen Ensiksikin tulevat he alenta- 
oli 185 tuh. (4%). Kylvamättömiä maan tavaroiden hinnan alemmaksi.
9% ja karjattom ia 1,3 milj. (n. 30*;). 
Viimemainittu joukko on varsinai­
sesti maalaisköyhälistöä.

Loput 66 pros. talonpojista jakau-

siten sotkeakseen ostajat puolelleen, 
sekä monta muuta pimittävää kei­
noa.

Riippuu siis taas meistä itseä-
tuvat pienempiin ja isompiin (suur- tämme, kuinka tietoisina ja tinki- 
talonpoikia n. 10%). On siis työtä mättöminä työläisinä rae seisomme 
tehtävä Venäjällä, ennenkuin on ko- omien yrityksiem ire puolella. Onko 
liotettu tilaton, lehmätön maalais- meissa m ,estä taistelem aan, vaan an-
köyhälistö hyvinvointiin ja sivistyk­
seen. Ja se voi tapahtua vain yh­
teistyön avulla sosialistisella poh-

nammeko herrojen talutettavaksi 
pysyköön edelleen taistelukuntoisuus 
riveissämme! P. H.

jalla. Mutta se työ on tehtävä, sillä 
pahoittanut jonkun kiilakin tai la ja 10 pros. talonpoikain maalla ja ! muuta keinoa ei ole. Mutta onhan
heittiön mieltä, hän ilmoitti si- heidän muodostamiaan). — Viime
nut vaaralliseksi ja valkoiset vuoden tilastojen mukaan on koni-
tappoivat tutkimatta. Joskus 
saivat he käsiinsä kommunisti-

muneja syntynyt n. 6 tuh. Keski­
määrin käsittävät ne 100 desjatinaa

sen ta i n e u v o s to to u n its ija n  —  maata, m utta on koko joukko pie-
näille ei vleensä annettu armoa nempiäkin.
— mutta enimmäkseen nämä en-; Mitä nyt tulee ma a talous kommu 
simmäisinä tarttuivat kivääriin nien menestykseen, voi sanoa, että 
ja ase kädessä perääntyivät. — kaikki eivät ole menestyneet. Kau- 
Hevoset ja lehmät vietiin pe- punkilaisperustajat ovat usein taita- 
raäntyessä. \  ielijärvellä tallat- mattomat maatöissä. — Jäsenet ei- 
tiin kasvava vilja hevosten jal- vät ole kaikki tottuneet yhteistyö­
koihin ja syötettiin niille. hön ja kuriin. Syntyy hankaluuksia.

Vitelessä valkoiset teloittivat Mutta onPa monet menestyneetkin 
144 raatajaa. Kaiteissa kylissä hiiden m erkitystä sosialistiselle ra- 
ammuttiin ihmisiä, paitsi yhdes- kennustyölle ei kuitenkaan ole arvl- 
sä. joka sai armon siitä syystä, °dava kovin korkeaksi. Syntyy näet 
että siellä ajettiin kaikki kirk- n’,den keskuudessa helposti 6e taa­
koon rukoilemaan ja näin telo- n®’ etti tekevät työtä vain itsel- 
tukset jäivät suorittamatta. leen. syövät, mitä tuottavat ja eris

Säämäjärvellä pahoitettiin vä- täytyvät ulkomaailmasta. Sellainen 
esto liittymään suojeluskuntiin. • °*,si taantum uksellista, mutta tietys- 
Xäestö tietenkin liittvi, vaikka ulkomallma tavaroillaan voi vo-
ei tiennyt suojeluskuntien tehtä-) kommuuninkin mukaan yhteiseen 
vistä mitään. Munjärvellä am- t^louskoneistoon.
muttiin 30 henkeä. Paadasen 
kunnan Selkien kylässä ammut­
tiin 12 henkeä. Eräs mies am-

Neuvostotllat, ne ovat sen sijaan 
osoittautuneet edullisemmiksi. Neu­
vostoilla on kansallistutettu suurtl-

pääm äaränäkin houkutteleva: suuri, 
uustaikalntn yhteistalous, jonka pe­
rustalla katoaa eroths maaseudun 
ja kaupungin väliltä. Toteutuu työ­
tätekeväin ihmisten tasa-arvo ja on­
ni. I—i.

Aberdeen, Wash.
Pelastuivat itse, mutta paatti ja 

rahat menivät meren saaliiksi. Kun 
xtstorian kalastajat lähtivät viinv* 
perjantai-iltana Columbian “paarilta” 
tulemaan Grays Harbor! n “paaria” 
kohden, kohtasikin heidät välillä an­
kara myrsky, joka hätyytti pienem­
piä paattia siinä määrin että täytyi­
vät turvautua toisten apuun, joilla

SUURI KAHVITAKAVARIKKO.
Mustasaaren ja Koivulaliden polii­

si on takavarikoinut Koivulaliden 
Petsaion kylässä 23 säkkiä kahvia, 
arvoltaan n. 50,000 mk. Kahvit o'l 
sai aa tuotu Ruotsista. Tuojista ei 
ole toistaiseksi tietoa.

E N G LA N TILA IS TE N  SOTAVAN­
K IE N  PALUU VENÄJÄLTÄ,

Pietarista on saapunut Hankoon 
68 englantilaista sotavankia ja pa­
kolaista Venäjältä. Samaan aikaan 
saapui Hankoon suuri englantilainen 
m atkustajalaiva Ezar englantilaisen 
risteilijän D 84 saattam ana. Janan 
saavuttua kuljetettiin sotavangit heti 
Ezar-laivaan, joka oli a n k k u ro id a  
sataman ulkopuolelle.

VILJA N  T U O N T I ULKO M AILTA.
Kuopion myllyihin on toimitettu 

jauhettavaksi varsin huomattava 
määrä valtion ulkomailta tuottamaa 
viljaa. Niinpä on Kauppaosakeyhtio 
H. Saastamoisen myllyssä Haapanie­
mellä tällä haavaa 3.500.000 kg. vil­
jaa. josta suurin osa, 3,000,000 kg., 
on ruista ja loppu wehnää. Osake 
yhtiö Gust. Raninin myllyssä on 
2,000,000 kg. viljaa, joista 1,400,000 
kg. ruista ja 600,000 kg. vehnää Lä­
hipäivinä odotetaan maahan saapu­
vaksi 4 miljoonaa kiloa vehnää ja 
tuonnempana ruista.

SUOMEN “ U R H O LL IN E N  
A R M EIJA ”.

Pietarin Vapaus kertoo:
Kun Venäjän puolella olevat asuk­

kaat olivat heinänteossa omatta 
lueellaan Rajajoen rannalla. Hiotti­
vat Suomen rajavartivat ammunnan 
ja tällöin tappoivat 2 henkilöä, yh 
den hevosen ja haavoittivat ylitä 
henkilöä jalkaan. Toisen tapetut 
ruumiin raastoivat valkoiset muka­
naan. SamanpäJväisissä Suomen y- 
leisesikunnan tiedonannoissa oli uu­
tinen kuinka muka bolshevikit ava- 
sivat Tulokkaan kohdalta tulen 
“meidän kenttävartiostoam m e vas­
taan” j. n. e. vaikka Venäjän puo­
lelta ei ammuttu yhtään laukausta.

OM IN L U V IN  V A P A U TEEN .
Jäm sän vankilasta on kurannut 

kolme vankia. Vankilassa säilytettä­
viä kurituahuonevankiH oli tavantnu- 
kaisestl kävelemässä ulkosalla noin 
25 miestä ja heitä piti silmällä kol­
me vartijaa. Jotenkuten oli kuiuif- 
kin kolmen vangin onnistunut näi<p*n 
huomaam atta hiipiä erilleen Joukos­
ta ja sittemmin vähitellen päässeet 
läheisyydessä otevan metsän kauin 
karkuun. Vankilaa ei nimittäin ole 
piikkilanka-aidalla tai muuten pako­
jen estäm iseksi suojattu. Karkulai* 
ten poissaolo huomattiin vasta ilta 
huudossa, jolloin heillä oli jo mm 
hyvä etum atka, että  oiisi ollut tur­
haa enää tavoittaa.

Karanneet vangit olivat Juhnri 
Rafael Salo Porin maaseurakunnasta. 
Arvo Kalle Halonen Lapin pitäjästä 
ja Väinö Aleksi Aaltonen Lapp< n 
pitäjästä.

L A U A N T A IN  TYÖ AIKA M E TA LLI­
TEO LLISU U D ESSA .

Suomen lehdissä on kauan selos 
teltu niitä vaiheita jotka ovat sy r 
tyneet lauantain työaikaa koskevis­
ta kysymyksistä. Nyt on saavute!tn 
tässä asiassa työnantajain ja in«-’al- 
liamniatti työläisten välillä seuraa , i 
sovinto:

“D että  kaikissa Suomen Metal­
liteollisuuden Työnantajaliittoon kuu­
luvissa tehtaissa, joissa ei ennemmin 
ole toisin sovittu, on työt lauantai 
ja juhlien aattoina aloitettava k^llo 
6.45 a p. ja lopetettava klo 2 i P P< 
täplällä välillä 15 minuutin ruokai- 
luäika.

2) että kaikissa sahojen, paperi­
jä puumassa- ja selluloosatehtaitt a

Los Angeles, Calif.
Los Angelesin kouluhallitus avaa oli suurem m at tai muuten myrskyä 

iltakouluja elok 31 päivänä seuraavil- kestäväm m ät p a a tit Kalle Pekuri- 
la kouluhuoneilla: Ann st. Amelia nen ja Nestor Toivonen joutuivat 
st. Avenue TwentyOne. City Jail, verkkokalastusvenheensä kanssa aal- 
Mareng Cottage. 824 E ast Lake ave.. tojen lyödessä venheen sisälle sem- 
Bridge st. Fifth st., Fisty F irst st., moseen asemaan. A tä  olivat aivan 
Belvedere. Grand ave.. Lafauette, liukkumaisillaan ennenkuin Martti 
Lincoln Heights Jail, Macy st.. Ninth Pelto joutui heidän venheensä vie- 
st., Rosemont ave., Clifford st.. Ho- reen ja otti heidät omaan venhee 
bart Blvd, Selma, Seventeenth st., seensä. Kone oli vaan jäänyt käyn-
Santa Fe ave., Hevitt Cottage at tlin Pekurisen venheessä silloin kuin i korjauspajoissa työskentelevien n - 
Firth and Hewitt Sts., Lemon st., miehet hyppäsivät siitä P :n  vene«?- tallim iesten on noudatettava lau: 
Cottage at 2201 Efcst 9th st., Ter- seen. Pekurinen oli unohtanut ven- tai‘ juhlapäivien aattopäivinä 
minal Island ja East Harbor. heeseensä takkinsa, jonka taskussa

Lisäksi neljä korkeakoulua: Cent- olivat hänen rahansa $800. jotka 
ral. San Pedro, McKinley ja Poly- myöskin menivät venheen mukana 
technic. meren saaliiksi.

Ei siis ole tarvis olla opin janossa Pyhälllan tanssikieitoa ovat pal- 
X Ilämafnituiden Ifsäksi on vielä usel- nostaneet valtuuston kokouksessa s

m anlaista työaikaa, kuin edellis»-.- ' 
kohdasst on mainittu, ellei työnänfn 
Jäin ja työntekijäin välillä ole 
kysymystä jo toisin ratkaistu.”

muttiin viiden muikun otUmi- la Siihen m äärää Talousneuvosto ta yksityisiä ja seurojen iltakouluja, s. klubin talon ympäristön asukkaat 
sesta. Siellä valkoiset pahoitti - hoitajan. Työväellä on tllankoml- joissa saa opetusta vaikka millä a - ! ja vaatimus on. ettei saisi tanssia 
vat väestön väkisin liittymään teansa Ne toimivat yhdessä. Tilan lalla. lainkaan punaselia kaalilla sunnun-
a rm e ija an sa . E lle t l i i t ä n y t ,  tuotteet ovat, kuten minkä tahansa 
niin sanoivat: sinä olet bolshe- tehtaan, neuvostovallan, eikä niitä
v tlck i, elle t liity  —  am m utaan. Ja vaadt “omakseen” tilan työväestö.

Tieto on valtaa; miksi emme s i t i  taisin, kuten nyt on viime aikoina 
hakisi. Tiedoton, henkilö on itse tehty, e ttä  on ollut ohjelmaa ja tans-

monet ammuttiinkin sen johdos- Sillä on turvattu  asem a tilan rakeil­
ta. Sitten kun valkoiset perään- nuksissa, ravinto Ja palkkansa — 
tyivät, veivät he mukanaan yli niin kauan kuin palkkajärjestelm ä 
200 hevosta. Täm än teon seu- säilyy.
raukset ovat erittäin kirvelevät | Niiden tilojen hallussa on jo milj.

oma ilmoitustaulunsa nykyaikana. O sia sunnuntai-illoilla pidetyissä ilta- *
lisi paljo välttämättömäm pi monelle missä. Kaupungin valtuusto jä tti 
suomalaisellekin istua illat koulun- tanssien pidon valvonnan poliisilai
penkillä, kuin m arssia pitkin katu.'^ toksen huostaan. joten se ehkä mei- 
humpuukin perässä; ja maan kielen naa sitä, e ttä  tanssit on lopetettava

—r Oikaisu. Lauantain lehden 
2:sen sivun 3:11a palstalla I. X 
W. liitolle omistetussa julistuk­
sessa oleva lause, joka a'k 
“Vieläpä V’. Bergerigin otti »■ 

I W. W :n suuresta merkit vk-e.-- 
tä ", jne., oli virheellinen. Ka:i- 
kirjotukses>a- ja oikein tämän 
lauseen alku kuuluu; “Vielä; » 
Victor Bergeregin oli I. W. VV̂

oppiminen olisi välttäm ätön, ei ai- j tyyten sunnuntaisin.
Ile suuresta merkityksesta 
j. n. e.

Í Í í-Íí--/-i*’. : ■■ :


